

НОВЫЙ ПУТЬ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО, ПРОФСОЮЗНОГО, КОМСОМОЛЬСКОГО КОМИТЕТОВ
И АДМИНИСТРАЦИИ АГРОФИРМЫ «КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ»

СУББОТА,
30
МАЯ
1987 г.
№ 5

Цена 2 коп.

АГИТПУНКТ ПРЕДЛАГАЕТ ВСТРЕЧУ

Пожалуй, самым бойким местом в нашем поселке можно назвать библиотеку — сюда за день приходят десятки людей. Этот авторитет приобрели за долгие годы работы, постоянно расширяя книжные фонды, стараясь как можно лучше обслуживать читателей. У нас имеются и достаточно широкие помещения, хороший читальный зал. Все это и было основанием, почему именно в библиотеке найдено место для агитпункта.

Получив это почетное задание, мы, работники библиотеки, по иному посмотрели на свои обязанности.

Прежде всего постарались как следует оформить интерьер агитпункта — чтобы у нас были декоративные зеленые растения, тишина. Чтобы каждый, кто этого хочет, в любое время мог получить консультацию — постоянно рядом кто-либо из библиотечных работников. Подумали также и о новых стендах, выставках. Так появились тематические выставки о советской демократии, о правах и обязанностях граждан. По традиции, как и в былые годы во времена предвыборных кампаний, оформили и отчеты о сделанном от выборов и до выборов. На отдельном стенде рассказываем о развитии нашего хозяйства — колхоза «Красный Октябрь», развитии в период с предыдущих выборов местных Советов. А перемены эти очень разительны: от одного развитого хозяйства до агрофирмы, в составе которой и наш колхоз, и трое промышленных предприятий — сырьевый, крахмальный и



льнозаводы, на которых перерабатывается произведенное в нашем и многих других хозяйствах сельскохозяйственное сырье. Перемены произошли не только в количественном аспекте, но и в качественном, в сознании людей. Колхозники очень живо интересуются этими новыми изменениями — мы обязаны им все разъяснить.

В проведении выборов у нас накоплен опыт многих предыдущих лет, но нынче впервые сталкиваемся со многими новыми явлениями, задачами, которые приходится решать впервые. Учимся дальнейшему развитию демократизации нашей страны, об этом беседуем с посетителями агитпункта. Нынче много нового в нашей работе, но без изменений осталось почитание передовиков труда, к тем людям, которые своим отношением к выполнению производственных заданий заслуживают всеобщего уважения — оборудован стенд, посвященный им.

Мы гордимся своим краем, его достижениями, его людьми, поэтому сочили нужным избирателям предложить и краеведческий материал. В распоряжении посетителей агитпункта имеются сведения о деятельности депутатов нашего сельсовета, какими выполняются наказы избирателей, о культурной жизни поселка. Изготовлены специальные альбомы.

В этот ответственный период значительно активнее стала работа в читальные. Постоянно следим за тем, чтобы для посетителей были периодические издания. У нас имеется около сотни различных газет и журналов. Их, а в особенности партийные и политические издания, в большой мере используют агитаторы, готовясь к встречам с избирателями, да и сами избиратели.

Основой нашей работы является план, утвержденный партийным комитетом агрофирмы. Главный акцент в нем на продуман-

Политбеседа в цехе

Недаром в поговорке молвится, что человек съест не единственным только хлебом. В каждой новости, открытии хочется поделиться и с другими, услышать добрый совет, что-то дополнительно об уже известном, что в суполовке жизни быть может упустил. Нас интересует политическая ситуация в мире, успехи миролюбивых сил в борьбе за счастливое и светлое будущее нашей планеты. Все это мы черпаем на политических беседах, которые проводятся в цехе.

Проводим регулярные беседы по всевозможным вопросам. Весь наш коллектив — конфетный цех крахмального завода — женщины. У всех имеются семьи, дети. Естественно, что этим вопросам уделяем большое внимание. Особенно международному положению, проблемам воспитания детей. Женщины с интересом обсуждают те

вопросы, которые интересуют их, делятся своими впечатлениями. Их занимают также и вопросы, связанные с прикладным искусством, домоводством.

С тех пор, как мы проводим, оказалось, что наши женщины много читают и знают. Круг интересов их обширен. Например, многие принимают участие в беседах о популярных артистах, певцах. Недавно у нас активно прошла беседа о Владимире Высоцком. И не правда, что женщины не интересуются спортом — живо проходят беседы о футбольных матчах.

На политбеседах больше всего мы разбираем новейшие публикации в газетах и журналах. Полагаю, что это мероприятие сплачивает нас, дает и определенный воспитательный толчок, расширяет кругозор.

Лидия АНАНЬЕВА.

Юбилей поэта

В нашей республике широко отмечался шестидесятлетний юбилей лауреата Государственной премии Латвийской ССР. Заслуженного деятеля культуры республики, председателя Латвийского комитета защиты мира и многолетнего редактора журнала «Карогс» Андриса Веяна. Волна торжества докатилась и до Прейля. В Айзкалне, центре колхоза им. Райниса, в бывшем Ясмуйже в музее организована ему посвященная выставка. В минувшей субботе представители общественности города Прейли и района поэта чествовали в Доме культуры.

Присутствовали представители общественных организаций района, родственники и близкие поэта, твои

товарищи по работе, представители районного комитета Компартии Латвии, учащиеся Прейльской I и Варкауской средних школ, кинорежиссер Янис Стрейч, поэты Арвид Скалбе, Римант Зиедонис, Анна Ранцане.

Руководил программой мероприятий поэт Петерис Юрциньш.

Вместе с добрыми пожеланиями поэт от присутствующих получил наказ таким же острым и впредь держать перо. В своем выступлении Андрис Веян познакомил, над чем теперь работает. Уже в ближайшее время выйдет его новая книга.

В знак благодарности своему земляку прейльчане преподнесли букет цветов.



Настоящее лето пришло в теплицы сырьевого завода.

Цветут герберы и гвоздики, зреют огурцы. И скоро на сильных стеблях помидор дозреют сочные биточки.

ЦВЕТЫ КАНДИДАТУ В ДЕПУТАТЫ

На выборы районного Совета народных депутатов, которые состоятся 21 июня, кандидатом в депутаты выдвинут начальник I производственного участка Волдемар Адамович. В коллективе его знают как умелого организатора и руководителя с большим практическим опытом трудовой деятельности. Этот коллектив постоянно выходит победителем в социалистическом соревновании.

Избиратели собрались в малом зале Дома культуры. Доверенное лицо Ия Толстопятова ознакомила присутствующих с биографией кандидата в депутаты, о его трудовых делах на пользу общественного хозяйства.

Кандидат в депутаты дал слово оправдать доверие, с честью справиться с возложенной обязанностью, поделился наметками коллектива, предусмотренными к тому, чтобы успешно выполнить производственные планы. Проведена напряженная пора — весенний сев, подстерел период не менее важных дел — уход за посевами. Механизаторы участка, все колхозники работают с большим энтузиазмом.

В заключении кандидату в депутаты были преподнесены цветы.

Зарегистрированы кандидаты в депутаты

В исполнительном комитете Риебинского сельского Совета участков избирательная комиссия, созданная по выборам в районный и сельские Советы (руководитель Иван Гвоздев) зарегистрировала выдвинутых в 35 избирательных округах кандидатов в депутаты Риебинского сельского Совета. Все они хорошо известны в колхозе, люди уважаемые, некоторые это почетное поручение выполняют уже продолжительное время. Работали в предыдущем созыве, руководили постоянными комиссиями или же принимали участие в их работе, выполнили многие наказы избирателей. Среди новых кандидатур есть и начинающие, избираемые впервые. Примечательно то, что большинство кандидатов — люди молодые и энергичные. Среди них много кандидатов, имеющих высшее образование или среднее специальное.

Новый состав депутатов сельского Совета, за которых избиратели 21 июня отдадут свои голоса, является энергичным и трудоспособным.

Среди зарегистрированных 35 кандидатов в депутаты механизатор колхоза «Красный Октябрь» Валерий Баханов, шоферы Янис Валтер и Янис Белоусов, коневод Зинаида Смушка, заведующая зерноскладом Юрис Аукшумкус, заведующая детским садом Ольга Рибинская, заместители начальников производственных участков Ия Толстопятова, Нина Румак, Ядвига Белоусова, заведующая медицинским пунктом Мария Ванагеле, главные специалисты, руководители общественными организациями и другие.



21 ИЮНЯ — ВЫБОРЫ НАРОДНЫХ СУДЕЙ

ИМЕНЕМ ПРАВДЫ И ЗАКОННОСТИ

Недавно коллектив нашей агрофирмы выбрал своих представителей в народные заседатели. Еще раз избрана и я. Эта общественная нагрузка мне нравится, уже хорошо изучена и привычна.

Вспоминается день, когда впервые в своей жизни отправилась на заседание народного суда. Это было в 1975 году. Только что начала работать в колхозе «Красный Октябрь» заместителем главного бухгалтера. Слушала, смотрела, ужасалась похождениям подсудимых. Когда объявился приговор, кинула головой: да, в самом деле заслуживает этого наказания.

За эти годы многое пережито. На каких только служебных заседаниях не приходилось присутствовать. Принять участие на заседаниях народного суда за год нам приходилось днем пятнадцать. Обычно один состав суда разбирает по несколько дел. Необходимо вникать в очень пестрое разнообразие событий, перед глазами раскрываются самые различные характеры и судьбы людей. Рассматриваем уголовные и гражданские дела. Больше всего приходится сталкиваться с негативными, теневыми сторонами жизни. Человек честный и волевой не попадается в общественно опасных деяниях, караемых законом. Хотя и народная мудрость гласит, что не смейся над торбой нищего и тюремой, с самим все это может приключиться, все же сплошь и рядом такие случаи, когда на скамью подсудимых попадают не из-за капризов случайностей. В ходе разбирательства оказывается, что судья привела определенную дорогу. Поначалу она была узенькой тропинкой, с которой легко можно было бы свернуть, дальше стало все более проторенным большаком.

Выяснение сущности содеянного и определение степени вины — трудная и серьезная работа. Судья не имеет право быть с мягким, легко поддающимся эмоциям сердцем, но тем не менее нет у него права во всех, за исключением себя, видеть потенциальных преступников. Хотя и до этого проведено кропотливое расследование, на суде вскрывается много нового, неожиданного, что в сущности меняет открытие произшедшего и наказание, выдвинувшее прокурором. Бывали случаи, когда судебное разбирательство дела откладывалось и направлялось в дорасследование.

Кажется, во время следствия человек, совершивший преступление, до конца не раскрывает себя, на что-то надеется, думает, что все изменится. Но решение суда — это уже граница, за которой уже не приходится надеяться на чудо, где начинается расплата. Мы заседатели вним-

Возможно, что быть может я, да и другие народные заседатели так бы и остались молчаливыми, робкими соглашателями, если бы председатель народного суда Янис Свиклиньш, под руководством которого присутствую на судебных заседаниях, нас постоянно же напоминал на самостоятельное мышление, анализирование, на сравнивание реальностей и наблюдение за ними. Для него большого авторитета достаточного одного того, что так давно работает в нашем районе, что всегда объективен в своих заключениях, отлично знает законы, всегда с особой тщательностью знакомится с предоставленными материалами. Но его популярность увеличивает еще и то, что всегда корректен, уравновешен, прост в общении с людьми. В Прейлях Янис Свиклиньш проработал два десятилетия.

Он нас постоянно знакомит с новыми законами, новыми нормативными актами в судебной практике, с новейшей литературой. Часто для нас проводятся различные семинары, мы получаем, все возможные советы. Они квалифицированы. Судья — это в своем роде воспитатель, педагог. Хотим, чтобы он таким и оставался.

Нередко у меня спрашивают: — Чем вы там занимаетесь, на том суде, какие дела разбираете?

Очень разные, встречаются с очень различными людьми. Много среди них таких, которые говорят по существу, кому хочется помочь. Есть и такие, для которых удовольствие составляет «купаться в грязном белье», после таких разбирательств чувствуешь себя облитой грязью, хочется быстрее умыться. Это бывает после заседаний, в которых на суд выносятся бытовые дела, семейные разногласия. Распалась семья, двое разводятся — чего там только не услышали! Обе стороны открыто стараются очернить друг друга и обелить себя, хотя в этом суд совсем не нуждается, ему достаточно заявления и того, что обе стороны поддерживают иск. А то слушай и удивляйся: ведь когда-то они признавались в любви, вместе воспитывали детей. Характерно, что сельские жители, если в суд их привел дежур имущества, ведут себя более корректнее, чем горожане.

Меня шокирует и то, что некоторые семьи, по всем признакам здоровые, жизнеспособные, если случилось, что суд решает судьбу их сыновей и дочерей, всю вину старается свалить на общественность, улицу, школу. Мол, мы уж ничего, дома он или она ведет себя прилично, послушно, все плохое — это от других. Таким родителям, кажется, что воспитанием их отпрывков должны заниматься общественность, государство.

На суде ясно обнажается корень зла. И он всегда в семье. Не будем говорить о тех, которых мы называем неблагонадежными. Они — не нормальные, а в такой среде не могут создаваться и нормальные взаимоотношения. Но в хорошей, трудолюбивой и дети вырастают такими. От них польза родителям, общественности, государству. Я являюсь матерью и эти проблемы меня занимают постоянно.

Наблюдается ли духовное оздоровление общества? Безусловно. Это, конечно, способствует строгость нашего народного суда, и в то же время его гуманность. Но больше всего, конечно, более высокая ступень развития общества, рост благосостояния, очищение морали советского человека. Новые перемены все явственнее теперь, в условиях перестройки нашей жизни. Однако в то же время появляется и что-то новое, с чем раньше на суде не приходилось встречаться. Это, можно сказать, закономерно. Развивается научно-технический процесс, прокладывает дорогу через различные наслаждения. Рост материального благополучия совершается более быстрыми темпами, рост сознания отстает. Появляется почитание иностранщины — видеомагнитофонов, тряпок, мод, извращенные методы «самоутверждения», дошедшие до нас в извращенном виде со всеми вредными привычками уходящего капиталистического общества.

21 июня вместе с местными Советами народных депутатов будем выбирать народных судей. Под их руководством новый этап работы начинаем и мы, народные заседатели. Не только я, но и другие уверены, что в будущем, через года само собой отомрет необходимость в судах — наше общество прекрасно справится без них.

Текла ДЮБИНА,
главный бухгалтер агрофирмы

АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОФСОЮЗА

Каким будет продолжение

Начало биографии агрофирмы — 1-е августа прошлого года. Какое-то время в начальном периоде самостоятельно существовали профсоюзные организации колхоза и промышленных предприятий, каждая имела свой комитет. 10-го февраля этого года произведено объединение. С этим произошли структурные и организационные изменения. Как и наша фирма является объединением колхозной кооперативной и государственной собственности, также и в объединенной профсоюзной организации теперь трудятся и колхозники, и рабочие.

Наш профсоюз объединяет три цеховых комитета — сырьевого, льнозавода и крахмального заводов, два комитета производственных участков колхоза и один цеховой комитет рабочих животноводства. Во всей нашей организации теперь 1482 члена профсоюза. Комитеты развернули деятельность работу. Особенно хочется выделить цеховой комитет профсоюза сырьевого завода, ее председателя Тамару Пашкову, льнозавода — председатель Надежда Филимонова, а также обоих производственных участков колхоза — председатели Язеп Маслобоев и Мечислав Немиро.

На 18-м съезде профсоюзов значительно расширен круг вопросов, которые необходимо решить профсоюзам, на нас возложены новые ответственные задачи. Главное, теперь профсоюзный актив должен быть активнее, предприимчивее, смелее решать очередные и перспективные задачи. Профсоюзная жизнь должна быть такой, которая целенаправленно идет к серьезным рубежам.

В новых условиях уже вжился и развивает плодотворную деятельность женский совет, руководит которым Лидия Ананьевна. Все государственные праздники, которые состоялись в этом году, не прошли без участия в них нашего женсовета. Он «изобретает» различного рода выставки, которые радуют публику. Такой, например, была выставка, посвященная летней моде нынешнего года с присутствием Вилянского дома быта (Резекненский район), на котором работники его знакомили нас со своими идеями, показывали новейшие модели одежды.

Женсоветом разработаны и другие интересные мероприятия, направленные на поддержание профсоюзной деятельности.

Каждый из них «видит свет». И не будем забывать вперед, всему свое время — подойдет и увидим. Будем надеяться, что члены этого совета часто будут выступать и на страницах нашей газеты.

Каждый активист в общую копилку наметок и выполненных дел должен внести свою лепту. У нас есть люди, в активе которых уже не мало интересных трудовых находок. Комитет комсомола и лично секретарь его Татьяна Иванова взяли шефство над приведением в порядок Риебинского старого парка. Проведено уже несколько субботников, на которых приглашались не только юноши и девушки, но и все население поселка.

Деятельным работником себя заявила наша молодая директор Дома культуры Елена Сивцова. Она является членом профсоюзного комитета, организовывает интересные мероприятия на месте, а также и поездки представителей поселка на концерты и спектакли в районном Доме культуры.

Есть у нас ряд инициативных старших по домам, кто душой и сердцем болеют, чтобы был порядок в домах, на территориях, прилегающих к ним, чтобы все краше стал наш поселок, есть другие люди, которые своими замыслами стимулируют деятельность профсоюза. Среди них хочу назвать Анастасию Вагабову, Павла Алексеева и других. Однако, к сожалению, таких активистов еще мало, а работы перед нами — непочатый край.

Начало есть — создан профсоюзный союз, в котором объединены колхозники и рабочие заводов. Каким будет результат дальнейшей работы этого союза, сумеем ли мы творчески и целенаправленно использовать энтузиазм рабочих, их творческую энергию, сможем ли ее соединить со степенностью и основательностью сельских тружеников? Надо уметь и мочь. Наша профсоюзная организация не только количеством берет, но одарена и глубокими богатыми потенциальными возможностями радости деятельности. Их только необходимо развязать, поднять на свет для общей пользы.

Татьяна ГРОМОВА,
председатель профкома агрофирмы.

ПОРТРЕТ СОВРЕМЕННИКА

И ЕЕ УСПЕХИ



Каждый человек в коллективе подобен колесику в большой и сложной машине, каждому предопределены свои задачи и своя роль. И если нет этого колесика, этого винтика — машина стала недоработкой, ее работа не плодотворной и недает необходимого результата.

Сармите Свальбе работает аппарачиком в маслозаводе сырьевого завода. Если она нетороплива, уравновешена, то это значит — все сложные системы в цехе работают слаженно, подобно введенному часовому механизму. И рабочие также спокойно могут заниматься выполнением своих производственных задач.

На снимке: Сармите Свальбе на своей привычной работе.

ПУСТЬ НА ВСЕЙ ПЛАНЕТЕ ЖИВУТ СЧАСЛИВЫЕ ДЕТИ

1 ИЮНЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

БОЛЬШОЙ СЛЕТ ПИОНЕРЕЙ

18 мая с боем барабанов и красными пламенами галстуков, песнями и рапортами о проделанном, дружными беседами между делегациями пролетел XIV слет пионеров района. Не раз за тот день прозвучало и имя пионерской дружины Ф. Курченковой Рибинской средней школы. Юные ленинцы оказались среди тех четырех пионерских дружин района (из 26), которые удостоились права называться правофланговыми. Вместе с пионерами из Рудзет, Айзкалне и Рожупе.



Попросила пионервожатую Рибинской средней школы Сильвию Николаеву вкратце рассказать о работе своих пионеров.

— В этом учебном году в честь 70-летнего юбилея Великой Октябрьской Социалистической революции решили хорошо изучить историю пионерской организации, — сказала Сильвия. — Каждый отряд получил задание собирать материал об

определенном периоде. 19 мая на торжественной линейке известили о результатах. Больше всех поработал 5а класс, подготовили работу «Пионервожатые нашего колхоза», где обобщены сведения о всех специалистах, которые с удовольствием занимаются со школьниками, руководят пионерскими кружками. Это — Лилия Верз, Елена Сивцова, Анна Пастре, Валентина Подсекчева и другие. Индивидуально в пионерской работе отличалась ученица 4а класса Иоланта Радзиловича, которая отлично выполнила свое задание, оформила пионерские альбомы и атрибутику.

Для лучших были подготовлены подарки, вознаграждены и классные руководители, чьи пионеры оказались трудолюбивее. В школе проведена ярмарка солидарности, вырученные в которой средства назначаются в фонд строительства памятника «Дети — жертвы войны».

— Участвуют ли Ваши пионеры сегодня в лотерее солидарности, действующей на слете?

— Да. Эти батиковые салфеточки сделаны руками наших учеников. И на выставке, которая открыта в малом зале Дома культуры, есть работы Рибинской кружка «Умелые руки» (руководит М. Кавинская).

На XIV слете районной пионерской организации юных рибинцев хвалили и за тимуровскую работу. Пионеры престарелым пенсионерам помогают выполнить посильные работы, например, по дому и в огороде, помогают пенсионерке Текле Звидре.

Члены совета пионерской дружины им. Ф. Курченковой являются одними из главнейших застrelщиков дисциплины в школе. Как это проявляется? На длинных переменах, чтобы тем, кому некуда

давать энергию, не надо было толкаться и бегать бесполезно, устраивают различные игры и соревнования. Ими они помогают коротать время и в группах продленного дня.

Юные ленинцы занимались и другими традиционными делами пионерии — собрано 800 килограммов макулатуры, 2,5 тонны метал-

лолома, 75 килограммов лекарственных трав. Два кружка получили звания правофланговых.

Среди тех восьми юных пионеров, которых районный слет избрал своими представителями на XIV республиканский слет, есть и председатель совета, ученица Рибинской средней школы Соловьи Мауриня.

На районном слете бывшая председатель совета пионерской дружины им. Ф. Курченковой Анита Валтере за хорошую работу (перевыборы состоялись в апреле) получила Почетную грамоту райкома. Почетной грамоты районного комитета комсомола удостоена пионервожатая Сильвия Николаева.



На снимках: делегация пионеров Рибинской средней школы на XIV районном слете: Соловьи Мауриня, Ирина Струка, Лариса Максимова, Антонина Празорская, Сармите Грандане, Инга Ривча, Галина

Иванова; пионервожатая Сильвия Николаева.

Ливия РАНЦАНЕ.
Фото Яниса Силицкого.

КАКОВЫ ОНИ У НАС

Маленький принц, которого нам подарили великолепный Антуан де Сент-Экзюпери, напоминает, что все мы приходим из детства. Именно там и именно тогда в нас закладываются те основы, которые затем велят избирать дороги в жизни — кому стать хлеборобом, врачом, читателем, моряком и летчиком, кому изобретателем и писателем, художником и поэтом. И давно, в далеком прошлом, взрослый человек-мыслитель сказал, что ребенок как чистый лист бумаги — что в нем запишешь, то и останется. Очень нужно, чтобы в этом белом листе оказались только хорошие записи. Необходимо, чтобы все дети на нашей планете Земле были счастливы. Тогда счастливым будет наше будущее.

НА СНИМКЕ: группа пионеров дружины им. Р. Кавинского

ПИОНЕРСКАЯ ДРУЖИНА ИМЕНИ ГЕРОЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА



Детям нужен образец, кому следовать, у кого учиться. Они, их воспитатели, руководители, учителя достойных подражания выбирают героев, имена которых занесены в лучшие страницы истории страны. Многие пионерские дружины названы именами героев революции и Великой Отечественной войны. В нашей стране высоко стоят героизм труда. Одна из пионерских дружин — 6 класс Цесисской лесной школы — своим героем выбрала Героя Социалистического Труда Ромуальда Владимировича Кавинского. Класс учится только на «отлично» и «хорошо».

Он еще маленький, но уже научился говорить. У него уже полный рот маленьких блестящих зубков, он уже стал «почемучкой». Самых эрудированных, папу и маму, такой все хотят знать сорванец, доводит до отчаяния. Чем больше ты ему объяснишь, тем больше он спрашивает. И если вдруг удовлетворено его любопытство, то это совсем не на долго. Через минуту другую он снова спрашивает:

— Мамочка, а что это?

— Бабочка.

— А что бабочка кушает? У нее хорошая мамочка? Она спит в своей кроватке? Почему бабочка убежала, не хотела поговорить со мной? Папа, смотри, другая бабочка прибежала!

И так растет малыш. Кажись, совсем недавно прошли три годика. Он уже долгое время в детском садике постигает премудрости жизни. Уже сам начинает придумывать что-либо. Посмотри со стороны на своего сына или дочку! Не ты ли это сам, ты сама? Разве ты так не ходишь, не подпираешь бока руками, так не говоришь? Это же твои слова, сказанные час тому назад, даже вчера, раньше. Ага, забыл, а ребенок запомнил.

Он шагает рядом с тобой, своей рученкой доверчиво держится за твою и лепечет:

— Видишь, у всех галок пязаны серые платки. Сами они черные, а платки — серые. И как важно шагают!

Правда же, только что ты ему все это выложил.

А дальше пляма пятна.

носят платки? У них наверное ушки болят. Когда у меня болели, тоже ходил в платке...

На сей раз маленький все хочет знать сам себе все объяснил. Но чаще всего он настойчиво требует, хочет знать: что это такое?

Пока вы оба идете по улице, по лужку, на огород, так много всякой всячины попадается в поле зрения маленького попутчика, с чем и кем он еще не знаком. В трехлетнем возрасте ребенок запоминает на длительное время. Есть пожилые люди, которые утверждают, что многие приключения в своей жизни они помнят именно с этого возраста.

Для ребенка взрослые, в первую очередь, отец и мать, авторитеты, с которыми он считается, которым подражает, не сомневается в правильности их поступков. Запоминает и повторяет хорошее, так же и плохое.

Малыш стремится помочь. Он готов своей крошечной лопаткой вскопать весь огород, только она непослушна в его рученках. Учи, показывай, но лопатка по прежнему непослушна. И эта работа надоедает. Другое дело с ведром, рядом со взрослым, привести воды, полить помидоры на грядке. Это ему удалось, за это его похвалили. Он не как взрослые, но торжественно и гордо несет воду. Он получает наслаждение, что труд его идет на пользу. И объясняет:

— Вырастут помидорчики, вкусные — будем кушать.

Ему хочется порезвиться, восхититься каждым жучком, что пристроился на листке, громко восхищается всем. Он то и дело пристает к тебе, найдя что-либо интересное. А сколько всего этого вокруг! Некогда работать. И для него, этого неумолкающего мальчика звончка придумывается работа:

— Вон из того мешочка переложи в ведро луковицы — будем сажать в бороздках.

— Будет, что кушать, когда вырастут, — подтверждает малыш, перекладывая луковицы.

Ну теперь для него хватит занятия на долго, радуется мать,

что дело пойдет быстрее, если не по одной луковице бросать в ведро, а высыпать туда их сразу же прямо из мешочка.

Когда семья собирается дома, все работы сделаны и можно выделить время для философских бесед, малыш старается в разговор взрослых вклинить свои комментарии. Они, как говорят, совсем из «другой оперы», оба родителя переглядываются и смеются, весело и светло. Малыш вторит, как будто понял свой каламбур. Во многих семьях записывают изречения детей, выдумки их. Для объяснения явления, встречающегося впервые, он ищет объяснение в своем опыте, сравнивает с известными вещами, новые факты подгоняет под знакомую базу. И создается детский фольклор.

Ему нравятся длинные и сложные слова сокращать на свой манер, вертолет называть ветиrotom, локомотив превратить в комотив. Все предметы, имеющие циферблать и показывающие что-то, для него просто тики-таки.

Еще пройдет годик, второй, третий... Не успеешь оглянуться, как подошло время твоему малышу покупать школьную форму. Он уже гордо будет именоваться первоклашкой. И это время улетит семимильными шагами, пусть и твой школьник не всегда будет радовать птицами в дневнике и хорошим поведением. И вдруг ты услышишь, что наследник или наследница, это вчерашний «почемучка», скажет:

— Я другого мнения, старик. Твои взгляды на жизнь устарели.

Да. Но пока ты ему еще показываешь книжку с картинами и учишь первым премудростям, необходимым для жизни. Еще он, послушно шагая рядом, напоминает тебе о том же высказанное правило: не выбегай на улицу один, там идут машины — опасно! Это и есть теперь настоящее время ребенка вместе со всем учить культуру поведения, духовную культуру, культуру жизни, культуру самостоятельности, чтобы в своих юных годах не пысал под чужую дудочку заграничных вкусов.

